Jo visur pilna!

Būna žmonių, apie kuriuos sakoma: „Davė Dievas, ir dar pridėjo.“ Ko jau ko, o gero balso ir noro dirbti Romualdui Juzukoniui, Šiaulių AŠR Baisogalos šaulių 5-ojo atskirojo šaulių būrio šauliui, Dievas tikrai nepagailėjo. Romualdas džiaugiasi galėdamas dirbti tai, kas jam patinka. 2005 m. pabaigoje jo darbas su vokaliniu ansambliu „Dainava“ buvo įvertintas „Aukso paukštės“ apdovanojimu.

Ar esate tikras baisogalietis?

Gimiau Kaišiadorių rajone, bet taip susiklostė, kad nuo metų gyvenu čia, Baisogaloje. Taigi beveik vietinis. Čia gyveno mano seneliai. Aš pas juos ir užaugau. Mano senelis – buvęs partizanas, Laisvės kovų dalyvis. Kai Lietuva atkūrė nepriklausomybę, vienas pirmųjų su V. Miliumi ėmėsi atkurti šaulių kuopą Baisogaloje. Visa vaikystė prabėgo kartu su senelių pasakojimais, prisiminimais, palyginimais. Jie neužėmė aukštų postų, tai dėl to ir nesivaržė, nieko nebijojo. Senelis buvo labai didelis kovotojas už teisybę. Abu su močiute kiekvieną sekmadienį eidavo į bažnyčią, giedodavo chore. Ir mane kartu vesdavosi. Dėl tokių jų pažiūrų teko ir man mokykloje nukentėti. Tik labai gaila, kad per tiek laiko ne daug kas pasikeitė – tie patys mokytojai Baisogalos mokykloje tebedirba ir šiandien, jų mąstymas mažai pasikeitęs...

Kas pastūmėjo į muziką?

Lankiau muzikos mokyklą, o baigęs devynias klases vidurinėje, išvažiavau į vargonininkų mokyklą Rokiškyje. Porą metų pasimokiau ir mečiau. Kažkaip ne mokslai galvoje buvo. Kita vertus, jau turėjau patirties praktikoje, o ji smarkiai skyrėsi nuo to, ko mokė toje mokykloje. Daugelį dalykų vertinau kitaip. Taigi grįžau į Baisogalą. Pradėjau vargonininkauti bažnyčioje, tapau šauliu...

Ar mokslai taip ir liko nuošalyje?

Ne, šiemet baigiu neakivaizdines studijas Šiaulių universitete. Turiu planų toliau studijuoti magistrantūroje.

O kaip susikūrė vyrų ansamblis „Dainava“?

Viskas prasidėjo nuo šauliškos veiklos, kažkaip savaime. Atsirado norinčiųjų dainuoti, padainuodavome vienur, kitur, atsirado noras tobulėti. Sudalyvavome Šaulių sąjungos kolektyvų apžiūrose: nugalėjome regioninėje apžiūroje, tapome prizininkai tarp šaulių kolektyvų respublikoje. Po to iškovojome „Sidabrinių balsų“ apdovanojimą, visko ir neišvardysi. Pagaliau – „Aukso paukštės“ apdovanojimas „Dainavos“ ansambliui kaip geriausiam 2005 m. mėgėjų meno kolektyvui debiutantui. Per visą ansamblio gyvavimo laiką kolektyvo nariai iš esmės pasikeitė, liko tik pavadinimas. Kai kas gal dėl to pyksta, bet niekas nestovi vietoje. Ateina jauni, gabūs žmonės.

Tai prisipažinkite, kiek darbų ir pareigų užimate?

Daug. Vadovauju vyrų ansambliui „Dainava“. Bažnyčioje esu vargonininkas. Vidurinėje mokykloje dirbu muzikos mokytoju, taip pat organizuoju užsiėmimus jauniesiems šauliams. Tiesą sakant, jiems labiau reikalingas suaugusiojo buvimas kartu, paskatinimas, o užsiimti moka jie patys. Esu Pakiršinio kaimo, netoli Baisogalos, kultūros namų direktorius. Žinoma, kažkiek laiko atima mokslai.

Madinga sakyti, kad provincijoje nėra jaunų žmonių, niekas nieko nenori, tik girtauja ir pan. Bet kultūrinė veikla Baisogaloje liudija ką kita. Kaip yra iš tikrųjų?

Yra tų žmonių. Jeigu žmogus neturi, ką veikti, jis geria. „Dainavos“ ansamblyje dainuoja dešimt jaunų vyrų. Negaliu sakyti, kad jie visiškai negeria, bet jie nori dainuoti, nori ką nors veikti. Pagaliau, laikui bėgant kyla reikalavimai, reikia įdėti daugiau pastangų ir darbo, kad pasiektum rezultatų. O jeigu žmogus nori, siekia, dirba, tai viskas įmanoma. Žmonių visur yra, tik su jais reikia dirbti, pakreipti kokia nors linkme, paraginti, pasiūlyti tai, kas įdomu, malonu. Dainavime – taip pat. Turi parinkti kūrinį, kurį žmogus norėtų dainuoti.

Turbūt esate neatsiejama Baisogalos gyvenimo dalis?

Nežinau, reikėtų klausti seniūno ir žmonių... Jiems geriau matyti...

Taigi dalyvaujate visose miestelio šventėse, renginiuose ir ne tik...

Taip. Va, prieš kelias dienas kartu su kaimo kapela „Žvangulis“ dalyvavome labai įdomiame projekte. Važiavome su vyrais į televizijos laidą „Gero ūpo!“ išbandyti, kaip skambės vokalinis ansamblis ir kaimo kapela kartu. Džiaugiamės tokiu bandymu ir manome, kad pavyko neblogai. Dabar jau nebetelpame tik į šaulių kolektyvų apžiūrų rėmus, išeiname ir plačiau.

Bet esate aktyvus šaulys. Tik viskas labiau sukasi apie muziką, ar ne?

Taip, man muzikinis gyvenimas artimesnis. Tačiau smagu dirbti su jaunimu mokykloje, turime gerų veiklių jaunųjų šaulių. Kasmet rengiame mobilią vasaros stovyklą. Bandome sudominti jaunimą sporto veikla, karyba. Mokykla geranoriškai salę duoda, kur jaunieji šauliai gali sportuoti, susirinkti, rengti mokymus.

Ar reikia provincijoje kultūros?

Iš tikrųjų reikia atskirti komerciją nuo kultūros. Dabar daug kur yra tik komercija. Daug kur nebėra kultūros namų. Bet vertinant pagal mūsų miestelio situaciją, galiu tik pasidžiaugti. Net manau, kad mūsų žmonės yra išlepinti: renginiai vyksta vienas po kito, šventės, koncertai... Labai apmaudu, kad Baisogalos mokyklos bendruomenė vis lieka nuošalyje. Liūdna, kai pedagogai nedalyvauja Vasario 16-osios šventėje, kai Kovo 11-ajai skiria tik varganą vietinio mokyklos radijo laidelę, o prieš kovo 8-ąją surengia didžiulę šventę su kviestiniais svečiais iš kitų mokyklų. Sutinku, kad tokios šventės nėra blogai, bendrauti reikia, tai gražu, bet kai tautinio, pilietinio, patriotinio ugdymo nėra, ko tada galime tikėtis iš vaikų? Vaikas elgiasi pagal suaugusiųjų pavyzdį. Bet gal dar viskas pasikeis, gal dar reikia laiko...

Daug dirbate. Ar kritikos sulaukiate? O gal būna akimirkų, kai pasijaučiate kaip don kichotai?

Žinoma, mus kritikuoja. Turime ir nuolatinių kritikų. Bet iš gerosios pusės. Į tai mes atsižvelgiame, vertiname. Nenoriu kalbėti apie piktą, pagiežingą kritiką, kai žmonės kimba prie visko vien dėl to, kad tu kažką darai, kad tau sekasi. Atsirenki, kuo tikėti, o į ką nekreipti dėmesio. Kad ir kaip ten būtų, jaučiame, kad esame reikalingi žmonėms. Kita vertus, laimėjimai, įvertinimai verčia dar labiau pasitempti, siekti dar aukščiau. Šaulių veikla taip pat kritikuojama, ypač jeigu kas nors negero nutinka, bet lengviausia – nieko nedaryti. Tai – ne išeitis.

Iš pasakojimo atrodo, kad visą save atiduodate kolektyvui, darbui, muzikai. O kur asmeninis gyvenimas, namai, šeima?

Gal dėl to, kad laiko vis mažai buvo, ir šeima iširo. Po truputį vėl pradedi viską dėlioti į savo vietas, planuoji, atsirenki, kas yra svarbiau. Tada spėji visur. Vienur geriau, kitur prasčiau, bet spėji.

Ar neplanuojate pabėgti iš Baisogalos?

Ateina laikas, kai viską nulemia pasiūlymai. Dabar toks metas – niekada negali pasakyti: „Niekada!“ Viskas priklausys nuo pasiūlymų. Aišku, važiuoti į užsienį dirbti juodą darbą, už kurį gerai moka, tikrai neplanuoju. Pinigų pragyventi aš uždirbu ir čia. Bet ne viską galima nupirkti už pinigus. Jeigu atsirastų man priimtinas pasiūlymas, kodėl gi ne.

Ką galėtumėte pasakyti kitų mažų miestelių, kaimų žmonėms, šauliams, kurie tik padejuoja, kad niekas nevyksta? Juk iš baisogaliečių galima imti pavyzdį...

Jeigu niekas nevyksta, reikia keisti vadus. Ieškoti tarp jaunimo norinčiųjų veikti, organizuoti, kurti. Terpė visur yra, tik reikia šiek tiek noro, iniciatyvos.

Baisogalos seniūnas Romas Kalvaitis džiaugėsi Romualdo Juzukonio veikla Baisogaloje ir Pakiršinyje. „Jo visur pilna – šaulių renginiuose, valstybės šventėse, bažnyčioje, mokykloje, net televizijoje... O kai parvežė „Aukso paukštę“, tapo miestelio žvaigžde“, – sakė seniūnas R. Kalvaitis.
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