Pirmas blynas kelyje į „Oskarus“

Balandžio 8–10 dienomis „Skalvijos“ kino centre, Vilniuje, vyko kūrybinė dokumentinio kino stovykla, kurioje dalyvavo vienuolika Šiaulių, Utenos, Vilniaus apskričių šaulių rinktinių jaunųjų šaulių ir keli Vilniaus Sausio 13-osios vidurinės mokyklos moksleiviai.

Tris dienas savo patirtimi su jaunimu dalijosi kino operatorius ir režisierius Kornelijus Matuzevičius. „Esu labai patenkintas šiais jaunuoliais. Jie kūrybingi, viskuo domisi. Net nesitikėjau, kad jie bus tokie šaunuoliai“, – pasibaigus stovyklai sakė K. Matuzevičius.

Pirmąją dieną „Skalvijos“ kino centre stovyklos dalyviams buvo surengta Kornelijaus Matuzevičiaus sukurtų dokumentinių filmų peržiūra. Paskui jaunuoliai kartu su K. Matuzevičiumi aptarė tai, ką matė, dalijosi įspūdžiais. Operatorius ir režisierius supažindino su kino operatoriaus darbo gudrybėmis filmuojant dokumentinį kiną. Aptartos užduotys.

Užduotis jaunieji šauliai ir moksleiviai turėjo įgyvendinti Verbų sekmadienį. Tai, ką stovyklos dalyviams pavyko sukurti saulėtą pavasario sekmadienį Vilniuje, visi pamatė trečiąją stovyklos dieną. Jaunuoliai, pasiskirstę grupėmis, pritaikė praktiškai pirmąją dieną įgytas teorines žinias, ieškojo įdomių veidų ir vaizdų. Dokumentika persipynė su vaidyba, reportažiniu žanru. Jaunuoliai nebuvo linkę kritikuoti nei savo, nei kolegų darbų, tačiau jautėsi – jie didžiuojasi tuo, ką padarė, ir jau kuria planus ateičiai. Operatorius ir režisierius Kornelijus Matuzevičius išsakė savo pastebėjimus, davė nemažai patarimų, kaip geriau techniškai sukurti filmą, ką daryti kitaip, pagyrė už idėjas, iniciatyvą. Visi stovyklos dalyviai pritarė, kad būtų smagu iš visų bandymų sumontuoti vieną filmą, kuris įdomiai atspindėtų Verbų sekmadienio ir pavasario nuotaiką Vilniuje.

Kūrybinę dokumentinio kino stovyklą surengė Valstybinio pilietinio pasipriešinimo rengimo centras prie Krašto apsaugos ministerijos, Šaulių sąjunga ir „Skalvijos“ kino centras. Pasak Pilietinio pasipriešinimo rengimo centro viršininko Vytauto Mankevičiaus, ši stovykla – tik pirmasis etapas: „Norėtųsi, kad tuo viskas nesibaigtų. Vasarą jaunieji šauliai galėtų patobulinti savo įgūdžius ir sukurti dokumentinių filmų apie mobilias vasaros stovyklas. Į stovyklas, vyksiančias Centriniame poligone, Pabradėje, galime pakviesti ir Sausio 13-osios mokyklos moksleivius. Tada rudenį pabandytume suorganizuoti antrąjį etapą, peržiūrėtume, kas sukurta, ir galbūt apdovanotume geriausiuosius.“

„Kas bent kiek prisiliečia prie kino, nebegali be jo gyventi. Svarbiausia – nepasimeskite toje dramaturginėje medžiagoje, kurią pateikia aplinka. Kurkite, kad būtų įdomu, kad būtų pagavu – tokia jūsų užduotis. Ir žiūrėdami filmus stenkitės pajusti sudarytojų motyvaciją, visumą, analizuokite, kaip tai padaryta, o ne vien sekite siužetą“, – atsisveikindamas kalbėjo kino operatorius ir režisierius Kornelijus Matuzevičius.

Visiems kūrybinės stovyklos dalyviams buvo įteikti pažymėjimai. Vilniaus jaunieji šauliai dar nepasibaigus stovyklai pradėjo rūpintis, kaip įsigyti papildomos technikos – labai reikia stovo kamerai. „Jau turime idėjų, kaip ir ką darysime vasarą“, – paslaptingai užsiminė vaikinai. Stovyklos nauda neabejojo nei vienas jos dalyvis ir juokavo, kad galbūt tai pirmas blynas kelyje į „Oskarų“ ceremoniją.

Įspūdžiais apie kūrybinę dokumentinio kino stovyklą pasidalijo Utenos AŠR vado pavaduotoja Laima Bidlauskienė, kartu su vaikais praleidusi tris dienas „Skalvijos“ kino centre: „Ši kino stovykla sutelkė bendram prasmingam kūrybiniam darbui skirtingų rinktinių jaunuosius šaulius ir sudarė puikią galimybę aktyviai ir draugiškai bendradarbiauti siekiant originalaus rezultato.

Pirmąją dieną daugiausia dėmesio buvo skiriama teorijai apie dokumentinio filmo temos, herojaus paiešką, scenarijaus dramaturgiją, darbą su kamera, filmavimą, kadro plastiką, filmo ritmą ir t. t. Kai kurie jaunuoliai jau turimą patirtį papildė naujomis žiniomis, o kai kuriems viskas buvo nauja. Mūsų jaunimas buvo imlus naujovėms, juo labiau, kad kūryba teikia malonumą, pasitenkinimą pačiu kūrybos procesu.

Akivaizdu, kad kūrybinės stovyklos rezultatai įgavo naują prasmę, turinčią išliekamąją vertę. Stovyklautojai savo idėjas įgyvendino su kamera. Per trumpą laiką sukurti filmukai, parodyti „Skalvijos“ kino centre, buvo fantazijos, išradingumo, smalsumo ir profesionalumo išbandymas.

Ši trijų dienų stovykla jauniesiems šauliams padėjo labiau pažinti kiną, ugdė profesionalų žvilgsnį, skonį. Gimė naujų idėjų, kviečiančių prasmingiems darbams. Įgytas teorines ir praktines žinias jaunieji kino kūrėjai pritaikys mobiliose vasaros stovyklose. Užduotis svarbi ir atsakinga – sukurti dokumentinį filmą, atskleidžiantį stovyklos gyvenimą, tikslus, kasdienybę. Kritikos žodžiui ir profesionaliam atliktų darbų vertinimui būtų tikslinga ir reikalinga dar kartą susitikti rudenį.

Kūrybinga asmenybė ateityje sugebės lengviau orientuotis greit kintančio gyvenimo realybėje. Išbandę save įvairioje kūrybinėje, tiriamojoje veikloje, įgiję patirties, jauni žmonės greičiau ras savo vietą gyvenime.“
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