Tarptautinis rankinio turnyras jaunajam šauliui atminti

Kovo 18–19 dienomis Druskininkų sporto centre vyko jaunojo šaulio Giedriaus Matulionio atminimo rankinio turnyras. Dėl Šaulių sąjungos įsteigtų apdovanojimų kovojo šešios jaunių (1988 m. gimimo) komandos. Pirmą kartą turnyre dalyvavo svečiai iš Elbliongo (Lenkija) ir Gardino (Baltarusija). Lietuvai atstovavo Druskininkų, Alytaus, Varėnos ir Lietuvos jaunių rinktinės rankininkai. 

Jaunasis šaulys Giedrius Matulionis lankė rankinio treniruotes Druskininkų sporto mokykloje. 1999 m. jis tapo Tarptautinio jaunučių rankinio turnyro Vokietijoje III vietos laimėtoju, tais pačiais metais iškovojo Lietuvos jaunučių pirmenybių čempiono vardą. Siekiant pagerbti G. Matulionio atminimą, kasmet organizuojamas jo vardo rankinio turnyras.

Atidarymo ceremonijoje kalbėjęs LŠS vadas Juozas Širvinskas pasidžiaugė, kad turnyras įgauna vis didesnį mastą ir kokybę. Šiais metais turnyre jau dalyvavo Lietuvos jaunių rinktinė ir jaunimas iš Lenkijos, Baltarusijos. „Norėčiau, kad G. Matulionio vardą žinotų kiekvienas Lietuvos rankininkas, o komandai dalyvauti šiame turnyre būtų garbė.“ J. Širvinskas padėkojo varžybų organizatoriams, dalyviams ir svečiams, palinkėjo gerų varžybų.

Varžybose dalyvavusius sportininkus ir svečius taip pat sveikino Druskininkų savivaldybės mero pavaduotoja Kristina Miškinienė ir Varėnos meras Vidas Mikalauskas. Jaunojo šaulio atminimą turnyro dalyviai ir svečiai pagerbė tylos minute. Po oficialaus varžybų atidarymo G. Matulionio tėveliai, LŠS vadas J. Širvinskas, kiti svečiai ir komandų atstovai kartu su Alytaus AŠR jaunaisiais šauliais padėjo gėlių ant Giedriaus kapo Druskininkų kapinėse. 

Komandos buvo suskirstytos į du pogrupius. Kiekviena komanda buvo nusiteikusi laimėti, todėl kova aikštelėje buvo labai įnirtinga. Varžyboms įsibėgėjus, pašnekinome keletą turnyro svečių ir dalyvių apie šio turnyro reikalingumą.

Rankinio komandos „Granitas-Karys“ treneris, Lietuvos kariuomenės rankinio rinktinės vyr. treneris, olimpinis čempionas Valdemaras Novickis: „Nėra varžybų, kurios būtų beprasmės. Jos visada yra teigiamas dalykas. Pastatas Kaune, kuriame įsikūrusi „Granitas-Karys“ būstinė, yra netoli teismo pastato. Dažnai matome pro langus, kaip atveža ir išveža jaunus žmones, lydimus sargybinių. Kas geriau: sportuoti ar būti atvežtam ten? Štai jums ir prasmė. Kartais tragedija gali paskatinti atsirasti daug gerų, prasmingų dalykų. Varžybų metu stebime jaunuosius rankininkus, galime atsirinkti tinkamą pamainą ateičiai.“

Lietuvos jaunių rinktinės vyr. treneris Albertas Mazeliauskas: „Naudinga dalyvauti bet kokiose varžybose. Šiame turnyre žaidžia ne pagrindiniai Lietuvos jaunių rinktinės nariai. Nekėliau jiems jokių ypatingų uždavinių, tiesiog noriu pasižiūrėti, kas ką sugeba. Kita vertus, žaidimo derinius įmanoma paruošti tik varžybose, jokios treniruotės negelbėja. Lėšų sporto stovykloms visada trūksta, todėl esame labai dėkingi kad mus pavietė į šį turnyrą. Prognozuoju, kad mūsų laukia įnirtinga kova su Druskininkų komanda.“

Gardino (Baltarusija) vaikų sporto mokyklos direktorius Aleksandras Danilenko: „Šį turnyrą vertinu labai teigiamai. Skirtingų šalių vaikai bendrauja tarpusavyje – kaip tuo galima nesidžiaugti? Seniai buvau dalyvavęs tokiame šauniame renginyje. Tiesa, dėl nuo mūsų nepriklausančių priežasčių negalėjome atvežti stipriausios komandos sudėties, todėl kartais kova gali būti nelygi, tačiau mes stengsimės. Juk visada galioja olimpinis principas – dalyvauti. Noriu padėkoti organizatoriams, kurie surengė šį puikų turnyrą.“

Dėl V–VI vietų susitiko Elbliongo (Lenkija) ir Gardino (Baltarusija) komandos. Kadangi abi komandos buvo panašaus lygio, kova vyko dėl kiekvieno taško. Fortūna šį kartą pergalę lėmė Gardino komandai, nugalėjusiai varžovus rezultatu 26:27. Rungtynės dėl III–IV vietų buvo ne mažiau įtemptos. Nors vartai buvo atakuojami rečiau, tačiau kova aikštelėje vyko be kompromisų. Varėnos rankininkų komanda iškovojo III vietą rezultatu 16:13. Finale susitiko Druskininkų komanda ir Lietuvos jaunių rinktinė. Rungtynių pradžioje vyko apylygė kova, tačiau antro kėlinio pabaigoje druskininkiečiai perėmė iniciatyvą ir laimėjo rungtynes rezultatu 25:18.

Po varžybų paklausėme Druskininkų komandos trenerio Albino Arbačiausko, ar tikėjosi pergalės. Treneris tikino, kad ji nebuvo nelaukta: „Ruošėmės šioms varžyboms iš anksto. Šiek tiek gaila, kad Lietuvos jaunių rinktinė buvo ne pačios stipriausios sudėties. Nors negaliu pasakyti, kad laimėjome lengvai.“

I vietą užėmusi Druskininkų komanda buvo apdovanota pereinamąja taure. Komandos, užėmusios II ir III vietas, taip pat gavo atminimo taures. Apdovanojimus komandų kapitonams įteikė Giedriaus Matulionio tėvai. Prizai įteikti ir geriausiems kiekvienos komandos žaidėjams. Varėniškių komandoje geriausias buvo Renatas Saulevičius, Lietuvos jaunių rinktinėje geriausiai žaidė Mindaugas Agurkis, o nugalėtojos – Druskininkų komandos – geriausiu žaidėju buvo pripažintas Vaidas Volungevičius. 

Per turnyro uždarymą LŠS vadas J. Širvinskas palinkėjo stiprybės Giedriaus tėveliams, padėkojo visiems dalyvavusiems ir organizavusiems jaunojo šaulio Giedriaus Matulionio atminimo rankinio turnyrą ir taip pagerbusiems jaunojo šaulio atminimą. Šis turnyras jau tradicinis, todėl vyks ir kitais metais.
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