Saulius Gasiūnas: „Ateities NATO – tai stipri karinė ir politinė organizacija“

Kaip teigia B. Buzan, „Saugumas, kad ir koks jis būtų – individualus, nacionalinis ar tarptautinis,  – yra nuolatinė žmogaus problema“. Mūsų dienomis tarptautinis saugumas nebesietinas su nacionalinėmis sienomis ir nacionaliniu savarankiškumu. Šiandieniniame globaliame pasaulyje įvykiai peržengia valstybių sienas ir turi įtakos ištisiems regionams. Tikslios geografinės koordinatės tarsi nebeturi aiškių apibrėžčių. Nuotoliai jau nieko nereiškia, o geografinės sienos sampratą vis sunkiau išlaikyti „realiame pasaulyje“. Tai buvo ir yra priežastys tarptautinėms saugumo struktūroms rastis. 

2004 m. kovo 29 d. Lietuva įstojo į NATO. NATO – tai gynybinė organizacija, kurią sudaro laisvos ir nepriklausomos valstybės, susijungusios į sąjungą tam, kad diplomatinėmis, o prireikus – ir karinėmis priemonėmis išsaugotų tarptautinę taiką bei savo nepriklausomybę. 

Siekdamos apginti savo nepriklausomybę, Belgija, Danija, Didžioji Britanija, Islandija, Italija, JAV, Kanada, Liuksemburgas, Nyderlandai, Norvegija, Portugalija, Prancūzija 1949 m. balandžio 4 d. Vašingtone pasirašė Šiaurės Atlanto sutartį. Tai ir buvo NATO pradžia. Nuo 1952 m. į organizaciją pradėjo jungtis ir kitos šalys.

Norą tapti NATO nare Lietuva pareiškė 1994 m. sausio pradžioje, tuometinio Prezidento A. Brazausko laiške NATO generaliniam sekretoriui Manfredui Worneriui. Po aštuonerių metų atkaklių pastangų 2002 m. lapkričio 21 d. Prahoje vykusiame NATO viršūnių susitikime Lietuva buvo pakviesta prisijungti prie Šiaurės Atlanto sutarties. 

Lietuva neseniai minėjo trečiąsias Lietuvos narystės NATO metines. Ta proga „Trimitas“ nutarė pakalbinti Krašto apsaugos ministerijos NATO ir ES departamento direktorių Saulių Gasiūną. 
NATO yra galinga organizacija vienijanti visomis prasmėmis įvairias valstybes. Kokia Lietuvos, kaip mažos valstybės, buvimo NATO prasmė ir esmė? Ar nėra taip, kad esame priversti taikytis prie didžiųjų valstybių daromų sprendimų?

Tapusi NATO nare Lietuva įgijo didžiules kolektyvinės saugumo garantijas ir tapo visateise euroatlantinės erdvės dalimi. Visos Aljanso narės turi lygias teises priimti NATO sprendimus, kurie priimami bendru sutarimu. Suprantama, kad JAV turi nepalyginamai didesnę įtaką nei mes. Kitaip ir būti negali. Vis dėlto kai kuriais atvejais, pavyzdžiui, oro policijos ar rytų politikos klausimais, Lietuvos nuomonė yra svari. Jei nebūtume NATO nariais, mūsų nuomonės daugeliu klausimų net neklaustų. 

NATO santykis su ES: kokia dabartinė situacija? 

Nesame patenkinti dabartiniais NATO ir ES santykiais. Manome, kad NATO ir ES bendradarbiavimas turi būti glaudesnis. Šios abi organizacijos turi bendrų tikslų Balkanuose, Afganistane ir kituose regionuose. Mes turime tik vieną kariuomenę, todėl NATO ir ES turi dirbti išvien.

Viešojoje erdvėje vis dažniau kalbama apie NATO plėtrą. Tapti šios organizacijos narėmis pretenduoja Ukraina, Gruzija. Ar plėsis ši organizacija ir kokios yra plėtros ribos?

Lietuva remia NATO „atvirų durų“ politiką. Gruzija ir Ukraina ateityje galėtų tapti Aljanso narėmis, tačiau prieš tai jos turi įgyvendinti būtinas saugumo sektoriaus reformas. Suprantama, kad Aljanso plėtra turi ribas. Pavyzdžiui, niekas nekalba apie Pietų Amerikos valstybių narystę. 

Ne per seniausiai iš Rusijos prezidento V. Putino lūpų nuskambėjo žodžiai, kad amerikiečių radaras Čekijoje ir dešimt amerikiečių priešraketinių raketų Lenkijoje kelia Rusijai grėsmę, į kurią ji atitinkamu būdu atsakys. Ar ši konfrontacija gali turėti kokios nors įtakos Lietuvai?

Tiek JAV, tiek NATO siekia įtikinti Rusija, kad kelios raketos Vidurio Europoje nėra nukreiptos prieš Rusiją. Tikimės, kad pavyks tai padaryti ir įtampos santykiuose su Rusija nebus.

Vokietijos „Der Spiegel“ žurnalas priešraketinės gynybos sistemos dislokavimą pavadino „prietaringiausiu kariniu projektu nuo Šaltojo karo laikų, kuris suskaldys Europą“. Kokios jūsų prognozės?

Mano įsitikinimu, tai gerokai perdėtas vertinimas. Šiuo metu vyksta diskusija apie NATO vaidmenį kuriant priešraketinę gynybos sistemą. Tai normalus derybų procesas.

Šaltasis karas baigėsi. Kaip keičiasi ir kokia ateitis laukia NATO?

Šaltasis karas baigėsi, tačiau atsirado naujos grėsmės, su kuriomis NATO turi būti pasirengęs kovoti. NATO turi transformuotis, kad galėtų geriau įveikti dabartinius iššūkius saugumui. Kita vertus, kolektyvinė gynyba išlieka kertine NATO ašimi. Ateities NATO – tai stipri karinė ir politinė organizacija, vienijanti bendras vertybes puoselėjančias demokratines šalis.
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