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Skulptūra Zanavykų krašto šviesuoliui

Lietuvos nepriklausomybės atkūrimo dieną Zapyškyje pašventinta ąžuolinė vaizduojamo meno skulptūra, skirta vienam iš Zapyškio šaulių būrio įkūrėjų, žymiam visuomenės veikėjui, Steigiamojo Seimo signatarui Jurgiui Žitinevičiui ir šešiolikai kitų Zapyškio krašto knygnešių. 

Jurgis Žitinevičius gimė 1879 m. Lekėčių valsčiuje, Šakių apskrityje. J. Žitinevičiaus uošvis buvo žymus Zanavykų krašto knygnešys Motiejus Eimaitis. Kai M. Eimaitį suėmė, J. Žitinevičius apie 1897 m.perėmė jo knygnešystės darbus. Pats važiuodavo į pasienį, pėsčias pereidavo sieną, parsinešdavo spaudos ir važiuotas grįždavo namo. J. Žitinevičius ne tik platino draudžiamą literatūrą, bet ir pats rašė, pasirašydamas „Geniu dėde“. Po spaudos atgavimo tęsė Lietuvos švietimą. 1917 m. dalyvavo Vilniaus konferencijoje, buvo išrinktas į Tautos Tarybą. Organizavo savanorius ginti Lietuvos nepriklausomybę. Už tai, kad mylėjo tėvynę, jį ištiko toks pats likimas kaip kitus šimtus tūkstančius žmonių – nukankino lageryje. 

Kovo 11-ąją prie naujai pastatyto paminklo gausiai susirinko Zapyškio parapijos tikintieji, vietinės atstovai, mokyklos mokiniai ir Zapyškio šaulių 9-osios kuopos šauliai.Zapyškio klebonas Antanas Mickevičius pašventino ąžuolinę skulptūrą. Skulptūroje pavaizduotas tautinės mokyklos fragmentas – senelis mokantis vaikus skaityti, o paminklo papėdėje keturios granitinės lentos su knygnešių pavardėmis. Sveikinimo žodį tarė Lietuvos laisvės kovų sąjūdžio štabo viršininkas zapyškietis dimisijos majoras Vytautas Balsys, Zapyškio seniūnas Jonas Stelmokas. Apie signataro, knygnešio, šaulio Jurgio Žitinevičiaus gyvenimą ir veiklą pasakojo Kauno rajono kraštotyrininkas istorikas Jurgis Bielinis. Jis perskaitė straipsnį, parašytą J. Žitinevičiaus, kuriame signataras aprašė, kaip jo iniciatyva lietuviški pinigai buvo pavadinti „Litais“. Prie paminklo mokiniai uždegė žvakelės, padėjo gėlių. Šventės pabaigą vainikavo iškilmingas jungtinis mokinių, kaimo bendruomenės, šaulių saviveiklininkų koncertas, vykęs čia pat mokyklos salėje. 
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Kauno AKVŠR Zapyškio šaulių 9-osios kuopos vado pavaduotojas

