

Lietuvos žaidynių “ŽIEMOS SPORTAS VISIEMS“




   Lietuvos valstybės atkūrimo dienai





N U O S T A T A I

Tikslas. Žaidynės rengiamos siekiant populiarinti žiemos sporto šakas, ugdyti šalies gyventojų sveikatingumą, plėtoti sporto  visiems sąjūdį, telkti savivaldybių ir visuomeninių sporto organizacijų pajėgas, organizuojant masinius sporto renginius.

Vieta ir laikas. Žaidynės vykdomos 2009 m.vasario 14 – 15 d. Lietuvos žiemos sporto centre, Ignalinoje, Sporto g. 3. 
Vadovavimas. Žaidynes organizuoja Lietuvos asociacija „Sportas visiems“ kartu su Ignalinos rajono savivaldybe. Žaidynes vykdo renginio organizacinis komitetas, Lietuvos asociacijos „Sportas visiems“ ir Ignalinos sporto organizacijos. 

Dalyviai. Žaidynėse dalyvauja Lietuvos asociacijos “Sportas visiems” organizacijų ir Lietuvos sporto federacijų klubų komandos, miestų ir rajonų savivaldybių delegacijos, mokymo įstaigų ir nevyriausybinių organizacijų grupės, šeimos bei pavieniai dalyviai. Dalyvių skaičius ir amžius neribojamas. Varžybose dalyviai skirstomi į amžiaus grupes.

Programa. Slidinėjimo, 1 km sprinto varžybos jaunimui amžiaus grupėse: iki 11 metų, 12-14 m.. ir  15-17 m. Suaugusių amžiaus grupėse: 18-35 m. - 5 km moterims ir 10 km vyrams. 36-50 m.., 51 m. ir vyresnių amžiaus grupėje slidinėjimo varžybų distancijos: 3 km moterims ir 5 km. Vyrams. Kalnų slidinėjimas amžiaus grupėse: ki 15 m., 16 - 34 m. 35  ir vyresni. Greitojo čiuožimo varžybos trumpame take vykdomos vasario 21 d. Vilniuje, Utenos ledo arenoje, Ažuolyno g. 9. Amžiaus grupės  7-9,  10-11, 12-14, 15-17, 18-19. Orientavimosi sporto varžybos, amžiaus gr. iki 16 m., 17-39 m. 40 ir vyresni. Mini futbolo turnyras  (komanda  5 dalyviai), poledinė žūklė, virvės traukimas atskirai tarp vyrų ir moterų komandų po 5 dal., šaudymas pniaumatiniu šautuvu, žiemos tinklinis,  įvairūs žiemos sporto atrakcionai ir žaidimai: rąsto pjovimas, lenktynės slidėmis be lazdų, nusileidimas nuo kalno rogutėmis arba ant padangos, taikliosios rankos turnyras (kamuolio metimas į krepšį), svarsčio kilnojimo (rovimo),  rankų lenkimo varžybos, sveikuolių  ir  kultūros programos bei pramoginiai renginiai. 
Nugalėtojų nustatymas ir apdovanojimas. Nugalėtojai nustatomi vadovaujantis sporto šakų varžybų taisyklėmis ir atskirų rungčių nuostatais. Žaidinių dalyviai, slidinėjimo,orientavimosi ir čiuožimo rungčių prizininkai pagal amžiaus grupes, apdovanojami medaliais. Papildomų rungčių, žaidimų ir atrakcionų nugalėtojai apdovanojami rungtis vykdančių organizacijų prizais ar suvenyrais. LASV apdovanoja gausiausiai žaidynėse dalyvavusias organizacijas ir klubus.Visi žaidynių dalyviai apdovanojami renginio atributika. 

Dalyvavimo sąlygos. Organizacines išlaidas (atributika,  bazių nuoma, varžybų vietų paruošimas, bendrų renginių organizavimas, prizai rugčių nugalėtojams ir medaliai prizininkams) apmoka LASV. Atskirų varžybų vykdymo išlaidas apmoka rungtis vykdančios organizacijos. Komandų, grupių ir delegacijų atvykimo, maitinimo ir nakvynės išlaidas apmoka į žaidynes siunčiančios organizacijos arba patys dalyviai.


Sporto varžybų dalyviams būtinos gydytojų vizos.

Registracija. Varžyboms paraiškos priimamos rungtynių vietose ne vėliau kaip 1 val. iki programoje nurodytos pradžios. Žaidimams ir atrakcionams dalyvių registracija - renginių vietoje prieš joms prasidedant.  


Informacija telefonu. 85-213 52 55 arba el. paštu info@sportasvisiems.com




www. sportasvisiems.lt
